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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Καταγράφονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της σχολικής μονάδας, που κρίνονται
σημαντικά για την αποτύπωση της εικόνας του σχολείου

 

 

Το σημερινό 1ο Ημερήσιο Γυμνάσιο Ιωαννίνων στεγάζεται στο εμβληματικό διατηρητέο διδακτήριο της
Ζωσιμαίας Σχολής που ανεγέρθηκε με χρήματα της Αδελφότητας των Αδελφών Ζωσιμάδων το 1905. Η πρόσοψή
του αποτελεί αντίγραφο του κτηρίου του Πανεπιστημίου Αθηνών. Λειτουργεί έκτοτε ως διδακτήριο με
διαφορετικές ονομασίες και είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με την εκπαίδευση όχι μόνο για την πόλη των Ιωαννίνων
και τη χώρα αλλά  και για όμορες χώρες.Αναπτύσσεται σε τρία επίπεδα, διαθέτοντας 11 αίθουσες διδασκαλίας,
εργαστήρια πληροφορικής, φυσικών επιστημών, καλλιτεχνικών, τεχνολογίας, αμφιθέατρο, αίθουσα τελετών. Όλα
τα παραπάνω είναι πλήρωςεξοπλισμένα με προβολικά μηχανήματα, φορητούς υπολογιστές, διαδραστικούς
πίνακες και ενσύρματη ή και ασύρματη σύνδεση στο διαδίκτυο. Επίσης διαθέτει κλειστό γυμναστήριο
ολυμπιακών διαστάσεων.Τη σχολική χρονιά 2022-2023 φοίτησαν στο σχολείο 224 μαθητές και μαθήτριες,
αριθμός  που αποτελεί τον μέγιστο της τελευταίας δεκαετίας, στην αρχή της οποίας είχε 156 μαθητές, καθώς και
της χωρητικότητάς του(11 τμήματα γενικής παιδείας με μέσο όρο 20 μαθητών ανά τμήμα στις σχετικά μικρές
αίθουσές του). Οι μαθητέςπροέρχονται από οικογένειε,ς που με κοινωνιολογικούς όρους, κατατάσσονται στην
κατηγορία των μικροαστικών στρωμάτων και κατοικούν στο κέντρο της πόλης των Ιωαννίνων. Διαθέτουν
σχετικά αυξημένες δυνατότητες και το γονεϊκό περιβάλλον είναι αρκετά υποστηρικτικό στην κατεύθυνση της
μάθησης. Στο σχολείο υπηρέτησαν κατά τη φετινή σχολική χρονιά 35 εκπαιδευτικοί (26 γυναίκες και 9 άντρες), η
πλειονότητα των οποίων συμπληρώνει το ωράριό της στο σχολείο μας. Στο σχολείο λειτουργεί από το 2014 -
2015 Τμήμα Ένταξης για την υποστήριξη των μαθητών με μαθησιακές δυσκολίες ή ελλείμματα.

Επιπλέον εκτός από τα Γαλλικά και τα Γερμανικά  διδάσκονται ως δεύτερη ξένη γλώσσα και τα Ιταλικά.

 

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία



Εφαρμογή καινοτόμων διδακτικών πρακτικών
Ενίσχυση ήπιων, κοινωνικών και ψηφιακών δεξιοτήτων
Ανάπτυξη ικανοτήτων σχεδιασμού, έρευνας και πειραματισμού μέσα από την
υλοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων Εφαρμογή πρακτικών διαφοροποιημένης
μάθησης
Υποστήριξη ένταξης μαθητών/-τριών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες
Ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού για την υποστήριξη της διδασκαλίας
Ενασχόληση με δράσεις και προγράμματα
Υλοποίηση καινοτόμων δράσεων
Παρακολούθηση της σχολικής διαρροής και φοίτησης
Υποστήριξη της συνεργασίας μεταξύ των μαθητών/-τριών
Διαμόρφωση κλίματος αλληλοσεβασμού, εμπιστοσύνης και σεβασμού της
διαφορετικότητας μεταξύ των μαθητών/-τριών
Καλλιέργεια κλίματος σεβασμού και εμπιστοσύνης μεταξύ εκπαιδευτικών και
μαθητών/-τριών
Ανάπτυξη διαύλων επικοινωνίας και ενίσχυση της συνεργασίας
σχολείουοικογένειας
Ενίσχυση σχέσεων και επιδίωξη συνεργασιών με φορείς (κοινωνικούς φορείς,
πολιτιστικούς φορείς, τοπική κοινωνία κ.λπ.)
Ενίσχυση της εξωστρέφειας και της προβολής του έργου του σχολείου
Αύξηση του ενδιαφέροντος των μαθητών και των κινήτρων για μάθηση
Προώθηση ενεργητικών-συμμετοχικών μεθόδων διδασκαλίας,
αλληλεπίδρασηςσυνεργασίας και βιωματικής μάθησης ̇
Προαγωγή της ευαισθησίας των μαθητών για κοινωνικά ζητήματα Καλλιέργεια
της κοινωνικο-συναισθηματικής τους ανάπτυξης και του αισθήματος της
κοινότητας ̇.
Ενίσχυση του αισθήματος συμμετοχής-συνεισφοράς, συμπερίληψης και
αποδοχής με αποτέλεσμα την πρόληψη πιθανών περιπτώσεων σχολικής
διαρροής.
Καταπολέμηση φαινομένων απομονωτισμού ή απόρριψης και εξομάλυνση
βίαιων ή παρεκκλινουσώνσυμπεριφορών.
Υλοποίηση ερευνητικών και ευρωπαϊκών προγραμμάτων
Καλλιέργεια θεατρικής αγωγής
Ανάδειξη ιδιαίτερων ταλέντων των μαθητών
Προετοιμασία μαθητών και συμμετοχή τους σε πανελλήνιους διαγωνισμούς ή
φεστιβάλ.
Συνεργασία μαθητών, εκπαιδευτικών και γονέων για την επικαιροποίηση
τουΕσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του Σχολείου
Συνεχής επικοινωνία και συνεργασία με το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων.



 

Σημεία προς βελτίωση

Η επαναφορά του μαθήματος του Σχολικού – ΕπαγγελματικούΠροσανατολισμού
(ΣΕΠ), ώστε να προσφέρεται στους μαθητές έγκαιρα η απαραίτητη
πληροφόρηση για τις δυνατότητες σπουδών και η επισήμανση των κινδύνων
που συνεπάγεται η ενδεχόμενη πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου.
Μόνιμη παρουσία ψυχολόγου και κοινωνικού λειτουργού στο σχολείο.
Υλοποίηση προγραμμάτων που θα συνδυάζουν το γνωστικό-μαθησιακό κομμάτι
με το αντίστοιχο της ψυχο-συναισθηματικής ανάπτυξης των μαθητών.
Ουσιαστική συνεργασία του σχολείου με φορείς και υπηρεσίες όπως το
ΚΟΚΕΨΥΠΕ, το ΚΕΘΕΑ, η ΣΧΕΔΙΑ, το Τμήμα Παιδείας του Δήμου, η Εισαγγελία
Ανηλίκων.
Συνέχιση προσπάθειας για τη διατήρηση του ήδη υπάρχοντος καλού σχολικού
κλίματος.
Αξιοποίηση παιδαγωγικών μέτρων για την αποφυγή δημιουργίας μαθητών-
ηρώων, που παρουσιάζουν παρεκκλίνουσες συμπεριφορές και για την αποφυγή
εκδήλωσης φαινομένων μιμητισμού εκ μέρους άλλων μαθητών.
Συγκρότηση ομάδας εκπαιδευτικών για την υποστήριξη ευρωπαϊκών δράσεων
στο σχολείο, η οποία θα επιμορφωθεί στη διαδικασία υποβολής προτάσεων για
προγράμματα Erasmus.

Διοικητική λειτουργία

Θετικά σημεία

Στοχοθεσία και προτεραιοποίηση στόχων
Αξιοποίηση του εκπαιδευτικού προσωπικού
Ορθολογική κατανομή και διαχείριση πόρων
Προστασία, αξιοποίηση και εκσυγχρονισμός σχολικών χώρων – υποδομών
Εξωστρέφεια
Χρήση όλων των σύγχρονων διαθέσιμων τεχνολογιών για την
άμεσηεπικοινωνία του σχολείου με τους γονείς.
Εξαιρετική συνεργασία του Διευθυντή με το Σύλλογο Διδασκόντων .
Στήριξη των εκπαιδευτικών από τη διεύθυνση του Σχολείου για την υλοποίηση
καινοτόμων δράσεων και προγραμμάτων.
Εξαιρετική συνεργασία του Διευθυντή με τους γονείς και κηδεμόνες των
μαθητών και με το Σύλλογο Γονέων.
Άμεση ενημέρωση εκπαιδευτικών και γονέων μέσω SMS, ηλεκτρονικού



ταχυδρομείου και διά ζώσης συναντήσεων.
Διασφάλιση της εφαρμογής του σχολικού κανονισμού και επικαιροποίησή του
με δημοκρατικές διαδικασίες και τη συμμετοχή όλων των εμπλεκομένων μερών
( μαθητών, εκπαιδευτικών, γονέων, Τοπικής Αυτοδιοίκησης).
Συνεργασία με φορείς και οργανισμούς.
Εξωστρέφεια του σχολείου.
Αξιοποίηση όλων των χώρων του σχολείου.
Προμήθεια υλικοτεχνικής υποδομής με πρωτοβουλία του Διευθυντή και του
Συλλόγου Διδασκόντων.

Σημεία προς βελτίωση

 

Δεν προτείνεται κάτι διαφορετικό από όσα εφαρμόζονται μέχρι σήμερα.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία

Η βελτίωση της κατάρτισης των εκπαιδευτικών αποτελεί την βασική
προτεραιότητα για τη βελτίωση της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας
του σχολείου.
Η δια βίου επιμόρφωση των εκπαιδευτικών είναι πολύ σημαντική, η
αναγκαιότητα της οποίας ενισχύεται λόγω των συνεχών μεταβολών στα
περιβάλλοντα των κοινωνιών της μάθησης
Οι εκπαιδευτικοί θα είναι ικανοί να ανταποκριθούν στα περιβάλλοντα των
συνεχών αλλαγών και της πολυμορφίας του σχολείου.
Με τις επιμορφώσεις επανασχεδιάζουν και αναμορφώνουν τη διδακτική και
μαθησιακή διαδικασία στην πράξη.
Ενσωματώνουν τις Νέες Τεχνολογίες στην τυπική μαθησιακή διαδικασία.
Αποκτούν νέες γνώσεις και καινοτομούν μέσω της συμμετοχής τους στην
αναστοχαστική πρακτική και στην έρευνα

Συμμετοχή εκπαιδευτικών σε ευρωπαϊκά προγράμματα
Συνεργασία με άλλα σχολεία
Ανταλλαγή καλών πρακτικών μεταξύ συναδέλφων.
Λειτούργησε πολύ καλά ο θεσμός των συντονιστών.
Η συμμετοχή των εκπαιδευτικών του σχολείου μας σε επιμορφώσεις που έγιναν
από διάφορους φορείς προώθησε σημαντικά την επαγγελματική τους ανάπτυξη,
ενισχύοντας την κατάρτισή τους και στηρίζοντας το παιδαγωγικό τους έργο. Οι
ποικίλες και ενδιαφέρουσες θεματικές και η εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων



επιμόρφωσης βοήθησαν τους εκπαιδευτικούς να αποκτήσουν νέες γνώσεις, να
αναπτύξουν αναστοχαστική πρακτική και έρευνα και να ενσωματώσουν στη
διδασκαλία τους καινοτόμες μεθόδους. Συνεπώς λειτούργησαν ανατροφοδοτικά
και βελτίωσαν καθοριστικά την ποιότητα του διδακτικού έργου με κύριο
αποδέκτη αυτού του οφέλους τους μαθητές και τις μαθήτριες.
Εφαρμόστηκαν σύγχρονες μαθητοκεντρικές πρακτικές διδασκαλίας από
αρκετούς εκπαιδευτικούς του σχολείου διαφόρων ειδικοτήτων.
H υλοποίηση προγραμμάτων και δράσεων έχουν ενσωματωθεί σε
ικανοποιητικόβαθμό στην εκπαιδευτική διαδικασία.
Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί έχουν αρκετά καλό επίπεδο γνώσεων στις ΤΠΕ.
Καλλιέργεια ψηφιακών και ήπιων δεξιοτήτων για μαθητές και εκπαιδευτικούς.

Σημεία προς βελτίωση

 

Σχεδιασμός και υλοποίηση ενδοσχολικών και διασχολικών επιμορφωτικών
δράσεων.
Διεύρυνση της συνεργασίας με άλλα σχολεία και ανταλλαγήεμπειριών,
απόψεων και καλών πρακτικών ανάμεσα στις σχολικές μονάδες.
΄Ενταξη της τεχνητής νοημοσύνης στην εκπαιδευτική διαδικασία και τον
επαγγελματικό προσανατολισμό.
Επέκταση της δημιουργίας δικτύου σχολείων σε ευρωπαϊκό επίπεδο με τη
συμμετοχή σε ευρωπαϊκό πρόγραμμα etwinning.

Γ. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Λειτουργία
Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
7
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση
Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση
Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών
Σχολική διαρροή - φοίτηση
Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών
Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση
Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση
Λειτουργία
Διοικητική λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν



3
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας
Σχολείο και κοινότητα
Σχολείο και κοινότητα
Λειτουργία
Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
1
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα

Παρατηρήσεις / Σχόλια

Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

 

Ενεργητική συμμετοχή των μαθητών στην οικοδόμηση της γνώσης.

Δημιουργία θετικού κλίματος στη σχολική κοινότητα.

Συνεργασία με τουςΓονείς και Κηδεμόνες.

Αποτελεσματική διαχείριση και αντιμετώπιση φαινομένων σχολικού εκφοβισμού, ρατσισμού, απομονωτισμού και
γενικά παρεκκλινουσών συμπεριφορών.

Ανάδειξη ιδιαίτερων ταλέντων των μαθητών.

Βελτίωση των σχέσεων μεταξύ μαθητών, αλλά και μαθητών- εκπαιδευτικών.

Καλλιέργεια ήπιων, κοινωνικών και ψηφιακών δεξιοτήτων.

Εξωστρέφεια του σχολείου.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Δυσκολία διαμόρφωσης του ωρολογίου προγράμματος για την υλοποίηση των
δράσεων.
Απώλεια διδακτικών ωρών για την υλοποίηση των δράσεων.
Αρκετοί εκπαιδευτικοί υπηρετούν σε πολλά σχολεία και ως εκ τούτου υπάρχει
πολυδιάσπαση.

Ανάδειξη Πρακτικών και προτάσεις για αξιοποίησή τους από άλλα σχολεία (προαιρετικά).



Πρακτική 1

Άξονας

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

Τίτλος Δράσης

Η βιωματική μάθηση στην τάξη η κινητήριος δύναμη για την υιοθέτηση της
επιστημονικής σκέψης.

Στόχος Βελτίωσης

Η πολιτιστική εξοικείωση των μαθητών με την επιστημονική σκέψη μέσα από βιώσιμα μοντέλα. Σήμερα γίνεται
λόγος για την ανάγκη της αλλαγής του τρόπου διδασκαλίας των επιστημών στα σχολεία, έτσι ώστε η γνώση που
προσφέρεται να είναι πιο προσιτή και να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των μελλοντικών πολιτών μιας
τεχνολογικά προηγμένης κοινωνίας, που ανήκει σε μια παγκόσμια κοινότητα. Οι μαθητές στερούνται
επιστημονικές γνώσεις, στάσεις, δεξιότητες και εμπειρίες και χαρακτηρίζονται ότι έχουν χαμηλή πολιτιστική
εξοικείωση με την επιστήμη. Η συγκεκριμένη μέσα από την υλοποίηση βιωματικών επιστημονικών
εκπαιδευτικών σεναρίων δράση στοχεύει στην:

προσέγγιση του μαθητή με την επιστημονική σκέψη
χρήση της επιστήμης σε καθημερινά προβλήματα
ενθάρρυνση των οικογενειών και των τοπικών κοινοτήτων για ενεργή
συμμετοχή στη σχολική ζωή
συνεργασία σχολείων για ανταλλαγή εμπειριών μαθητών που
κοινωνικοποιούνται σε διαφορετικά περιβάλλοντα

Ενέργειες Υλοποίησης

Η συγκεκριμένη δράση υλοποιήθηκε με κύριο σκοπό την πολιτιστική εξοικείωση των μαθητών με την
επιστημονική σκέψη μέσα από βιωματικά μοντέλα. Στον προγραμματισμό της η δράση δεν επικεντρώνεται
μόνο σε μία δραστηριότητα αλλά χρησιμοποιεί ποικιλία ενεργειών, που η καθεμία με το δικό της σενάριο για
γνωριμία με  διαφορετικό αντικείμενο επιστημονικής έρευνας, συμβάλλει στον κεντρικό σκοπό.  Οι ενέργειες,
που είχαν σχεδιαστεί αρχικά πραγματοποιηθήκαν με μικρές αποκλίσεις, όπως περιγράφεται στην ενότητα
"Αλλαγές σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό" και αφορούν κυρίως διαφοροποιήσεις στην ημερομηνία
υλοποίησης, στην προσθήκη και στην αντικατάσταση δράσεων σύμφωνα με τις επικρατούσες συνθήκες. Οι
στόχοι που τέθηκαν επιτεύχθηκαν καθώς οι μαθητές μέσα από βιωματικές δραστηριότητες παρατήρησαν την
χρήση της επιστημονικής γνώσης στην καθημερινότητα, συνεργαστήκαν με την οικογένειά τους και συζητήσαν
για θέματα της σύγχρονης τεχνολογίας στα πλαίσια ευρωπαϊκού προγράμματος, παρουσίασαν τις τελικές τους
εργασίες στην δική τους μαθητική κοινότητα και στο σύλλογο των γονέων όπως και σε συνεργαζόμενες ομάδες
και αλληλοεπίδρασαν με συνομήλικους τους από σχολική μονάδα σε χωριό των Ιωαννίνων (βλ. «Προτάσεις για
αξιοποίηση των πρακτικών»). Η ομάδα συντονισμού της δράσης οργάνωσε τις ενέργειες και τις αξιολόγησε με
τις μεθόδους που περιγράφονται στην ενότητα «Διαδικασίες αξιολόγησης της δράσης» και το υλικό
αρχειοθετήθηκε στο σχολείο. Έλαβαν μέρος οι μαθητές από όλες τις τάξεις ταυτόχρονα ή επιλεκτικά με τρόπο
ώστε να μην παρακωλύεται και το υπόλοιπο διδακτικό πρόγραμμα. Στις δραστηριότητες εκτός από τους



εκπαιδευτικούς της ομάδας δίνονταν η δυνατότητα και στους υπόλοιπους διδάσκοντες να παρακολουθήσουν την
δράση και παράλληλα σε όλο το διδακτικό προσωπικό να έχει πρόσβαση στο υλικό που προέκυψε από την
ολοκλήρωση των ενεργειών. Οι ενέργειες με ημερολογιακή σειρά είναι:

Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Horizon 2020: «Inclusive open schooling 
through engaging and future- oriented science (CONNECT), ΠΔΕ Κρήτης
(Νοέμβριος 2022 - Απρίλιος 2023): Γνωριμία με την τεχνολογία της μηχανικής
μάθησης και τεχνικής νοημοσύνης, καταγραφή των πλεονεκτημάτων και
μειονεκτημάτων της αναγνώρισης εικόνας, χρήση εφαρμογών μηχανικής
μάθησης, διασχολική συνεργασία για αξιολόγηση των δραστηριοτήτων και
υλοποίηση εργαστηρίου ρομποτικής στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων.
Διαγωνισμός: «Πιάσε τη Σημαία» (Capture the Flag) για την Ημέρα
Ασφαλούς Διαδικτύου 2023, Ελληνικό Κέντρο Ασφαλούς Διαδικτύου
(Νοέμβριος 2022)
83ος Πανελλήνιος μαθητικός μαθηματικός διαγωνισμός στα
Μαθηματικά «Ο ΘΑΛΗΣ», Ελληνική Μαθηματική Εταιρεία (Ε.Μ.Ε.), (Νοέμβριος
2022).
Συμμετοχή στο 12ο Φεστιβάλ Ψηφιακής Δημιουργίας  με το έργο
"Εφαρμογές Τεχνητής Νοημοσύνης - Μηχανική μάθηση"
Συμμετοχή στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα του Πολιτιστικού Ιδρύματος
του Ομίλου Πειραιώς - Μουσείο Αργυροτεχνίας το οποίο προσφέρει τη ψηφιακή
εφαρμογή με τίτλο: «Κυνήγι χαμένου θησαυρού: η ρόκα του Πασά». Με τη
χρήση τάμπλετ και μέσω της ψηφιακής εφαρμογής του Μουσείου, οι μαθητές
έχουν τη δυνατότητα να συμμετέχουν σε ένα κυνήγι θησαυρού. Στόχος είναι να
ικανοποιήσουν την επιθυμία του πασά μέσα από γρίφους, οι οποίοι λύνονται με
τη βοήθεια κειμένων ή αντικειμένων της έκθεσης.
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΤΟΥ π: γνωριμία με την ιστορία του π και 
παρακολούθηση δράσεων που  υλοποιούνται παγκοσμίως την ημέρα αυτή.
Υλοποίηση δράσεων τέχνης που συνδυάζεται με τον αριθμό π. (Μάρτιος 2023)
Επίσκεψη σε χώρους έρευνας: Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (Μουσείο Ιατρικής
Σχολής, Εργαστήριο τεχνητής νοημοσύνης-ρομποτικής τμήμα Μηχανικών
Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και Πληροφορικής) (Απρίλιος 2023).
Φεστιβάλ: 3ο Πανελλήνιο διαδικτυακό μαθηματικό μαθητικό φεστιβάλ
, Ελληνικό Κέντρο Επιστημών και Τεχνών (Ε.Κ.Ε.ΤΕ), ΔΔΕ Καρδίτσας, Λάρισας
και Τρικάλων, Υ.ΠΑΙ.Θ, (Απρίλιος 2023).
Μαθητική έκθεση με υλικό από τις ενέργειες της δράσης (Μάιος-
Ιούνιος 2023).

Υλικό (παράθεση υπερσυνδέσμου)

https://blogs.sch.gr/1gymioan/2023/05/21/anadeixi-kalon-praktikon/



Πρακτική 2

Άξονας

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

Τίτλος Δράσης

Θεατρική Παράσταση: «Ελένη» του Ευριπίδη

Στόχος Βελτίωσης

Το Σχέδιο Δράσης στοχεύει:

1. Στη βιωματική και διαθεματική προσέγγιση της αρχαίας ελληνικής
τραγωδίας,

2. Στην παροχή γενικών και ειδικών γνώσεων περί θεάτρου,
3. Στη διάκριση λυρικού και δραματικού είδους,
4. Στην καλλιέργεια συνδυαστικών δεξιοτήτων νου και σώματος (ανάπτυξη

πνεύματος, εκφραστική διαχείριση σώματος, ορθοφωνία, απαγγελία, 
ενσυναίσθηση, κλπ),

5. Στην εισαγωγή στις τεχνικές της παράστασης και τη διασύνδεσή  με  
άλλες τέχνες (Μουσική, Χορό, Κινησιολογία κλπ),

6. Στην καλλιέργεια και ανάπτυξη του αισθητικού κριτηρίου και την
ευαισθητοποίηση στην Τέχνη και τον Πολιτισμό,

7. Στη συνειδητοποίηση κλίσεων, δυνατοτήτων και λανθανόντων 
ενδιαφερόντων,

8. Στην προώθηση της αυτενέργειας των μαθητών και της καλλιτεχνικής 
δημιουργίας,

9. Στην καλλιέργεια του ομαδικού και συνεργατικού πνεύματος,
10. Στην τόνωση της αυτοαντίληψης και αυτοεκτίμησης,
11. Στην αισθητική απόλαυση και στη δημιουργία προεκτάσεων του

μαθήματος «Αρχαία Ελληνικά από Μετάφραση» έξω από τη διδακτική πράξη,
12. Στο άνοιγμα του Σχολείου προς την κοινωνία με τη θεατρική παράσταση

και τη συνεργασία με φορείς.

Ενέργειες Υλοποίησης

Για την υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης ακολουθήθηκε αυστηρός προγραμματισμός και συντονισμός όλων των
εμπλεκομένων, προκειμένου να επιτευχθούν οι επιδιωκόμενοι στόχοι χωρίς να διαταραχτεί η ομαλή λειτουργία
του σχολείου. Το ανέβασμα μιας θεατρικής παράστασης, και μάλιστα αρχαίου δράματος, είναι μια απαιτητική



διαδικασία για τους μαθητές του Γυμνασίου.

Έτσι:

Το 2ο δεκαπενθήμερο του Σεπτεμβρίου: ετοιμάστηκαν τα κείμενα των ρόλων, κάνοντας τις απαραίτητες
περικοπές στο αρχικό κείμενο του σχολικού εγχειριδίου, ώστε η παράσταση να μην υπερβαίνει τα 50΄λεπτά.
Παράλληλα ενημερώθηκαν οι μαθητές και κλήθηκαν να εκδηλώσουν ενδιαφέρον συμμετοχής.

Μέσα στο 1ο δεκαήμερο του Οκτωβρίου: συγκροτήθηκε η θεατρική ομάδα, αποτελούμενη από 35 μέλη και
απονεμήθηκαν οι ρόλοι (βασικοί και αναπληρωματικοί). Έγινε ενημέρωση για το έργο, τους επιδιωκόμενους
στόχους της δράσης, τον τρόπο δουλειάς και ορίστηκε ο χρόνος των προβών.

Στο στάδιο αυτό έγινε η έναρξη για τη συνειδητοποίηση κλίσεων, δυνατοτήτων και λανθανόντων ενδιαφερόντων 
των μαθητών (στόχος), που καλλιεργήθηκε στην πορεία μέσα από τη διαδικασία των προβών. Παράλληλα δόθηκε
η δυνατότητα για «κινητικότητα» μεταξύ των ρόλων.

Δόθηκε ένα διάστημα δύο μηνών (μέσα Οκτωβρίου έως μέσα Δεκεμβρίου): για την εκμάθηση των
ρόλων, διάστημα κατά το οποία οι πρόβες αποσκοπούσαν στην κατανόηση των ρόλων και στο σταδιακό χτίσιμο
του έργου μέσα από ξεχωριστές πρόβες του χορού και των ηθοποιών, αξιοποιώντας, παράλληλα με τις
προκαθορισμένες πρόβες, και τις όποιες ευκαιρίες προέκυπταν από το ωρολόγιο πρόγραμμα του σχολείου (
διάκριση λυρικού και δραματικού μέρους: στόχος). Για τους ηθοποιούς, δόθηκε βαρύτητα στη θεατρική ανάγνωση
του κειμένου, σε ασκήσεις ορθοφωνίας, αξιοποιώντας την ανάλυση του κειμένου από τη διδακτική πράξη, στην
ορθή χρήση του φωνητικού και αναπνευστικού συστήματος. Ενώ για τον χορό, το βάρος έπεσε στη
μουσικοκινητική εκγύμναση, στην έκφραση της γλώσσας του σώματος και στον αυτοσχεδιασμό. Παράλληλα η
ορχήστρα, αποτελούμενη από φλάουτο, αρμόνιο, τύμπανο, κιθάρα και μεταλλόφωνο, ασκούνταν στη μελοποίηση
των χορικών.

Στη φάση αυτή επιτεύχθηκαν οι στόχοι του Σχεδίου Δράσης που αφορούσαν την παροχή γενικών και ειδικών
γνώσεων για το θέατρο, την καλλιέργεια συνδυαστικών δεξιοτήτων νου και σώματος, την εισαγωγή στις
τεχνικές της παράστασης και τη διασύνδεσή με άλλες τέχνες (Μουσική, Χορό, Κινησιολογία κλπ),

 

Στα τέλη Οκτωβρίου: έγινε η αίτηση για συμμετοχή στο 10ο Διεθνές Νεανικό Φεστιβάλ Αρχαίου Δράματος
στην Αρχαία Μεσσήνη και τέθηκε ο πρώτος στόχος της θεατρικής ομάδας: η ετοιμασία ενός 15λεπτου βίντεο με
αποσπάσματα από τις πρόβες, που απαιτούνταν να αποσταλεί μέχρι τέλη Ιανουαρίου στους διοργανωτές του
Φεστιβάλ.

Το αποτέλεσμα της αίτησης συμμετοχής ήταν ικανοποιητικό: Η θεατρική ομάδα επιλέχθηκε ως αναπληρωματική 
(σχετικό έγγραφο του Δήμου Μεσσήνης με αρ. πρωτ. 2841/2023 14/2/2023). 

Έτσι μπήκε το πρώτο θεμέλιο για την οικοδόμηση της αυτοαντίληψης και αυτοεκτίμησης (στόχος)

Από τα μέσα Ιανουαρίου: άρχισαν οι πρόβες στο σύνολο του έργου με συμμετοχή όλης της θεατρικής ομάδας,
δύο φορές την εβδομάδα μετά τη λήξη των μαθημάτων. Στο στάδιο αυτό άρχισε η αλληλεπίδραση ηθοποιών,
χορού, ορχήστρας και η μεταξύ τους συνεργασία (στόχος: καλλιέργεια του ομαδικού και συνεργατικού πνεύματος
).

Στα μέσα Φεβρουαρίου: τέθηκε ο επόμενο στόχος της θεατρικής ομάδας, η συμμετοχή στο πρόγραμμα του
Διαζώματος. Επιλέχθηκε το Ωδείο της αρχαίας Νικόπολης ως χώρος για το ανέβασμα της παράστασης.

Από αρχές Μαρτίου: οργανώθηκαν τρίωρες πρόβες κάθε Σάββατο στον χώρο του σχολείου.

Αρχές Απριλίου: έγιναν οι απαραίτητες διαδικαστικές ενέργειες.

Συγκεκριμένα:

Αίτηση στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Πρέβεζας για την άδεια χρήσης του αρχαιολογικού χώρου της Νικόπολης,



Προκήρυξη εκδρομής στην Πρέβεζα συνδυαστικά με τη θεατρική παράσταση,

Αίτηση στον Δήμο Δωδώνης για δανεισμό ρούχων για τον χορό (τα φορέματα των ιερειών κατά την αφή της
ολυμπιακής φλόγας στους ολυμπιακούς αγώνες του 2004),

Δανεισμός στολών από το ΔΗΠΕΘΕ Ιωαννίνων,

Συνεργασία με τον αντιπεριφερειάρχη Ηπείρου για θέματα Παιδείας, συνεργασία με το Γυμνάσιο με Λυκειακές
Τάξεις Ζίτσας για σχετικό σκηνοθετικό και ενδυματολογικό εξοπλισμό,

Συνεργασία με το 6ο ΕΠΑΛ Ιωαννίνων, τμήμα Κομμωτικής που ανέλαβε τις κομμώσεις των κοριτσιών

Στη φάση αυτή σημαντική ήταν η συμβολή της ομάδας σκηνογραφικής επιμέλειας.

(Στόχος: προώθηση της αυτενέργειας των μαθητών και της καλλιτεχνικής δημιουργίας, άνοιγμα προς την 
κοινωνία  και συνεργασία με φορείς).

Ακολούθως τέθηκε και ένας τρίτος στόχος της θεατρικής ομάδας: η συμμετοχή στο Μαθητικό Φεστιβάλ Θεάτρου
του ΔΗΠΕΘΕ Ιωαννίνων, και έγινε η σχετική αίτηση.

8 Μαΐου: Το πρωί της 8ης Μαϊου στον χώρο του σχολείου τα μέλη της θεατρικής ομάδας ετοιμάστηκαν με την
υποστήριξη δεκαπενταμελούς ομάδας του 6ου ΕΠΑΛ, συνοδευόμενης από τις υπεύθυνες καθηγήτριές τους. Με
λεωφορείο έγινε η μετάβαση στον αρχαιολογικό χώρο της αρχαίας Νικόπολης, όπου δόθηκε η παράσταση στον
υποβλητικό χώρο του αρχαίου Ωδείου. Το κοινό αποτελούσαν τουρίστες που επισκέπτονταν τον αρχαιολογικό
χώρο και κάποιοι γονείς μαθητών. Η δράση πλαισιώθηκε από διήμερη εκδρομή στην Πρέβεζα ( ανάρτηση στην
ιστοσελίδα http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/451-theatriki-parastasi-eleni-tou-evripidi-sto-
odeio-tis-arxaias-nikopolis-2023 ).

 

23 Μαΐου: Επαναλήφθηκε η ίδια διαδικασία προετοιμασίας και ακολούθως έγινε η μετάβαση στο θέατρο του
ΔΗΠΕΘΕ Ιωαννίνων, όπου την παράσταση παρακολούθησε το σύνολο των μαθητών και εκπαιδευτικών του
σχολείου. Στην παράσταση, που ήταν ανοιχτή για το κοινό, είχαν προσκληθεί και οι γονείς των μαθητών (
http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/456-symmetoxi-tou-1ou-gymnasiou-sto-festival-
erasitexnikon-omadon-tou-dipethe-ioanninon ).

Υλικό (παράθεση υπερσυνδέσμου)

http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/455-programma-gia-tis-
ekpaideftikes-metavaseis

Πρακτική 3

Άξονας

Σχολείο και κοινότητα

Τίτλος Δράσης

Λειτουργικό Οικολογικό Σχολείο

Στόχος Βελτίωσης

http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/451-theatriki-parastasi-eleni-tou-evripidi-sto-odeio-tis-arxaias-nikopolis-2023
http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/451-theatriki-parastasi-eleni-tou-evripidi-sto-odeio-tis-arxaias-nikopolis-2023
http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/456-symmetoxi-tou-1ou-gymnasiou-sto-festival-erasitexnikon-omadon-tou-dipethe-ioanninon
http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/456-symmetoxi-tou-1ou-gymnasiou-sto-festival-erasitexnikon-omadon-tou-dipethe-ioanninon


Το Σχέδιο Δράσης στοχεύει:

Α. Στην ενδυνάμωση φιλοπεριβαλλοντικών συμπεριφορών στους μαθητές  μέσω της αναγνώρισης και απόκτησης
αξιών, της ανάπτυξης και καλλιέργειας ψυχοκινητικών δεξιοτήτων και στάσεων,

Β. Στην ανάδειξη νέων προτύπων και συνεργασίας, με τη συμμετοχή σε δράσεις που βγάζουν  έξω από την
παραδοσιακή διδασκαλία και επιτρέπουν την ενασχόληση με κάτι «αληθινό» που οδεύει σε κάποιο στόχο,

Γ. Στη συνειδητοποίηση της σχέσης του ατόμου με το φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον, παρέχοντας τη
δυνατότητα εξοικείωσης με τα στοιχεία της φύσης που αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του κοινωνικού
περιβάλλοντος,

Δ. Στην ευαισθητοποίηση των μαθητών για τα προβλήματα που σχετίζονται με το περιβάλλον, ώστε να
συμβάλουν στη γενικότερη προσπάθεια επίλυσής τους μέσα από ορθολογική χρήση των φυσικών πόρων και  ορθή
χρήση της τεχνολογίας,

Ε. Στην εστίαση της προσοχής στην παρούσα, αλλά και μελλοντική κατάσταση του περιβάλλοντος,
εξειδικεύοντας στους τομείς της υπεύθυνης κατανάλωσης, των απορριμμάτων/αποβλήτων, της κλιματικής
αλλαγής, της εξοικονόμησης ενέργειας, της καλής υγείας.

Ενέργειες Υλοποίησης

Το Σχέδιο Δράσης ξεκίνησε με μια διερευνητική φάση των στάσεων και γνώσεων των μαθητών σε
περιβαλλοντικά ζητήματα. Οι εμπλεκόμενοι στο Σχέδιο Δράσης εκπαιδευτικοί έθεσαν τον προβληματισμό, ο
καθένας μέσα από το διδακτικό αντικείμενό του, προσδίδοντας στη δράση διαθεματικό χαρακτήρα. Έτσι
έγινε η προσέγγιση του θέματος μέσα από το πρίσμα της φυσικής, της τέχνης, της ιστορίας/αρχαιολογίας, και
επετεύχθη η απαραίτητη σύνδεση με τα διδακτικά αντικείμενα. Στο στάδιο αυτό υπήρξε αλληλεπίδραση και 
συνεργασία μεταξύ των εμπλεκόμενων εκπαιδευτικών, ώστε τα αποτελέσματα της διερεύνησης να αξιοποιηθούν
στην επιλογή των κατάλληλων δράσεων. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να εξεταστεί μια νέα προοπτική στην
προσέγγιση του θέματος και να διαφοροποιηθεί σε κάποια σημεία ο αρχικός προγραμματισμός.

22-11-2022 Η ευαισθητοποίηση για το περιβάλλον δεν αρχίζει με την επίλυση των προβλημάτων που
δημιουργούνται από λάθος συμπεριφορές των ανθρώπων, αλλά από την κατανόηση της σημασίας που έχει η
αρμονική συνύπαρξη του ανθρώπου μέσα στο περιβάλλον. Οι συμπολίτες μας που αντιμετωπίζουν θέματα
αναπηρίας, είναι μια πολύ καλή αρχή για να μπει αυτός ο προβληματισμός. Έτσι προγραμματίστηκε η συμμετοχή
σε εκδήλωση για άτομα με αναπηρία (http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/398-symmetoxi-
tou-1ou-gymnasiou-ioanninon-se-enimerotiki-imerida-gia-ta-atoma-me-anapiria)

25-11-2022 Η επόμενη δράση, η επίσκεψη στο Πάρκο Ανταποδοτικής Ανακύκλωσης αποσκοπούσε στην
ευαισθητοποίηση σε ζητήματα διαχείρισης των απορριμμάτων και ανακύκλωσης. Στη δράση αυτή συνδυάστηκε ο
βιωματικός χαρακτήρας στην απόκτηση γνώσης με την ευχάριστη διάθεση της εκτός του σχολείου
δραστηριοποίησης. Οι μαθητές παρακολούθησαν ενημερωτικά βίντεο και ανακύκλωσαν συσκευασίες που είχαν
φέρει μαζί τους. (http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/407-episkepsi-sto-parko-antapodotikis-
anakyklosis-2022 )

Προς την ίδια κατεύθυνση νοούνται και οι δύο επόμενες δράσεις.

1η Μαρτίου 2023. Επίσκεψη στο αρχαιολογικό μουσείο και υλοποίηση της μουσειοπαιδαγωγικής δράσης 
«Μαγειρεύοντας στην Ήπειρο, 100.000 χρόνια». Ένα μεγάλο μέρος του προβλήματος της διαχείρισης των
απορριμμάτων και της κατασπατάλησης των φυσικών πόρων σχετίζεται με τον σύγχρονο τρόπο διατροφής. Μια
συγκριτική θεώρηση του θέματος της διατροφής στη γραμμή του χρόνου μπορεί να συμβάλει σε αναθεωρητικές
σκέψεις για το σύγχρονο μοντέλο διατροφής, αξιοποιώντας την εμπειρία του παρελθόντος (
http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/431-ena-taksidi-mageirikis-apo-tin-arxaia-ipeiro)

Φεβρουάριος 2023. Η εμπλοκή των μαθητών σε ζητήματα περιβάλλοντος, καλό είναι να διακρίνεται από
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αμεσότητα, εγγύτητα, ευχάριστη διάθεση, απλότητα, και κυρίως να βασίζεται στην εξοικείωση με τη φύση, που
αποτελεί το σημαντικότερο μέρος του περιβάλλοντός μας. ΄Ετσι, με πρόταση των μαθητών έγινε 
ελαιοσυλλογή στο σχολείο μας (https://blogs.sch.gr/1gymioan/2023/02/04/elaiosyllogi-sto-scholeio-mas/)

Συγκρότηση Περιβαλλοντικής Επιτροπής. Η συγκρότηση Περιβαλλοντικής Επιτροπής, αποτελούμενη από
μαθητές και εκπαιδευτικούς, ήταν ένα σημαντικό βήμα για την άμεση εμπλοκή των μαθητών στην επίλυση
οικολογικών ζητημάτων εντός του χώρου του σχολείου. Μέσα από δημοκρατικές διαδικασίες (σύνταξη
πρακτικού: http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/448-sygkrotisi-perivallontikis-epitropis)
επιλέχθηκαν τα μέλη της επιτροπής, με εκπροσώπηση από τα προεδρεία των τμημάτων, το δεκαπενταμελές και
τον σύλλογο διδασκόντων.

Τα μέλη της Περιβαλλοντικής Επιτροπής οργάνωσαν, σε επίπεδο τμήματος, 5 ομάδες εργασίες. Έτσι
επιμερίστηκαν οι εργασίες και οι στόχοι της επιτροπής, που αφορούσαν την καταγραφή και ανακύκλωση
συσκευών του σχολείου, την καταγραφή του ενεργειακού αποτυπώματος του σχολείου και τη διατύπωση
προτάσεων για εξοικονόμηση ενέργειας, την αποτύπωση του αύλειου χώρου και την πρόταση για δεντροφύτευση
και καλλιέργεια αρωματικών φυτών, την καλλιτεχνική παρέμβαση στους εξωτερικούς χώρους.

Στο σημείο αυτό τα δύο περιβαλλοντικά Σχέδια Δράσης του Σχολείου μας («Λειτουργικό Οικολογικό Σχολείο»
και «Ενεργειακό Σχολείο μέσα από δημοκρατικές διαδικασίες») «συναντήθηκαν».

 

10 Μαρτίου 2023. Κοινή ενέργεια των δύο περιβαλλοντικών Σχεδίων Δράσης: Υλοποιήθηκε πρόγραμμα του 
Κ.Ε.ΠΕ.Α. Πραμάντων με τίτλο «Ανακύκλωση-ΧΥΤΑ», που περιλάμβανε επίσκεψη-ξενάγηση στον ΧΥΤΑ στο
Ελληνικό και στο Μουσείο Παπαγιάννη (http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/437-ekdromi-
sto-elliniko-programma-xyta-tou-k-e-pe-a-pramanton-episkepsi-sto-mouseio-papagianni) . Στόχος της δράσης
αυτής ήταν αφενός η ενημέρωση και αφετέρου η ανάπτυξη περιβαλλοντικού ήθους μέσα από τη διάσταση της
τέχνης.

Στο αμέσως επόμενο διάστημα η πρώτη ομάδα δράσης της Περιβαλλοντικής Επιτροπής προχώρησε στην 
καταγραφή συσκευών του σχολείου που είχαν περιέλθει σε αχρηστία. Ακολούθησε συνεργασία με τον Δήμο
Ιωαννιτών (το αντίστοιχο τμήμα), προκειμένου να προχωρήσει η ανακύκλωση. Έγινε συνεργασία με το ΕΠΑΛ
Βροσίνας, που εκδήλωσε ενδιαφέρον να αξιοποιήσει εξαρτήματα αυτών των συσκευών για τη δημιουργία
δεύτερου εργαστηρίου πληροφορικής (http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/446-anakyklosi-
syskevon-2023 ).

Από τη δεύτερη ομάδα δράσης της Περιβαλλοντικής Επιτροπής, και κυρίως στο μάθημα της Φυσικής, έγινε
καταγραφή του ενεργειακού αποτυπώματος του σχολείου και διατύπωση προτάσεων για εξοικονόμηση ενέργειας.

Η τρίτη ομάδα δράσης αποτύπωσε τον αύλειο χώρο του σχολείου με απώτερο σκοπό τις προτάσεις για
δεντροφύτευση. Η ολοκλήρωση της δράσης αυτής είναι άμεσα συνυφασμένη με τον ευρύτερο προγραμματισμό
των εργασιών για αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό του σχολείου, που βρίσκονται στην ευθύνη της Διεύθυνσης του
Σχολείου.

Μια επόμενη κοινή ενέργεια των δύο σχεδίων δράσης, σε συνεργασία με το Εργαστήριο Δεξιοτήτων του
τμήματος Α3 και την υπεύθυνη καθηγήτρια, ήταν η προετοιμασία θεατρικής παράστασης πάνω στο έργο της
συγγραφέως Σοφίας Γραμμόζη Σωπίκη, «Η επιστροφή του Βασιλιά Γιγαντόκαρδου», που πραγματεύεται το θέμα
των γνήσιων σπόρων.

Το έργο παρουσιάστηκε στις 23 Μαΐου στο Μαθητικό Φεστιβάλ του ΔΗΠΕΘΕ Ιωαννίνων (
http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/456-symmetoxi-tou-1ou-gymnasiou-sto-festival-
erasitexnikon-omadon-tou-dipethe-ioanninon )

Η δράση αυτή αποτελεί άνοιγμα του σχολείου προς την κοινωνία, προϋπέθετε τη συνεργασία με φορείς
(ΔΗΠΕΘΕ, Δήμο, Περιφέρεια, 6ο ΕΠΑΛ, Γυμνάσιο με Λ.Τ. Ζίτσας, Δημοτικό Σχολείο Καλπακίου), έδωσε τη
δυνατότητα στους μαθητές να αλληλεπιδράσουν με τη συγγραφέα του έργου σε μια επίσκεψή της στο σχολείο (
http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/430-episkepsi-tis-syggrafeos-paidikis-logotexnias-sofias-
grammozi-sopiki ), να συνδυάσουν το επίπονο θέμα της επίλυσης περιβαλλοντικών ζητημάτων με την τέχνη, να
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εισπράξουν τα οφέλη της θεατρικής αγωγής.

Υλικό (παράθεση υπερσυνδέσμου)

http://1gym-ioann.ioa.sch.gr/autosch/joomla15/draseis/448-sygkrotisi-perivallontikis-
epitropis

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις


